

# 多地遭强风雹突袭, 道县3人遇难 “你的车被砸没”成衡阳流行语

## 提醒: 26日前, 我省还将遭遇两次“怪天气”, 或诱发中小河流洪涝

本报3月20日讯 乌云密布、电闪雷鸣、粗大的雨点瞬间落下……昨日, 我省出现今年入春以来强度最大、范围最广的强对流天气, 湘中及以南部分地区雨势强劲, 局地并伴有短时强降雨、雷电大风冰雹等强对流天气。

截至今天上午9时, 省气象台连续拉响各类灾害性天气预警28个。专家预测, 未来一周暖湿气流较为活跃, 省内多阵性降水和强对流天气。

### 16县市遭遇强风雹

昨天晚上7点至今天凌晨5点, 我省株洲、湘潭、衡阳、邵阳等地遭遇强对流天气袭击, 局部地区雷电交加, 暴雨如注, 并伴有冰雹、大风。

昨天夜间, 靖州、城步、衡阳市、冷水滩、宁远、道县、桂阳、嘉禾等县市出现冰雹, 靖州冰雹直径最大达50毫米; 永州、郴州、衡阳、邵阳地区共16县市出现大风, 其中道县瞬时风速最大达31米/秒。

### 不是龙卷风是暴风

昨晚的冰雹、大风天气并不是龙卷风。省气象台专家表示, 龙卷风形成的原因, 是由于云层上下温度差异过大, 造成冷空气下降、热空气上升的小漩涡, 此时, 空中出现一块块棉花般的白云, 称为“积云”。过后, 积云继续在大漩涡中发展形成“积雨云”, 积雨云内部潜热继续不断地加温, 因而产生强大的气流。昨天湘中南地区的暴风虽然威力惊人, 但速度和风力标准都达不到龙卷风的等级, 只能称为暴风。

专家介绍, 暴风天气在我国北方平原地区较常见, 而我省四面环山, 复杂的地形作为一个屏障阻隔了北方冷空气南下的通道, 因此风力一般相对沿海或平原地区较小, 出现暴风天气是比较罕见的。

### 暴风是怎么形成的?

为什么会出现这样强烈的对流天气呢? 气象专家分析, 两天前的3月18日, 受中高纬大环流形势的影响, 湖南出现短暂晴热高温天气, 各地最高气温普遍上升到20℃, 本地不稳定能量急剧积累。此时, 一股快速南下的冷空气触发了不稳定能量的强烈释放, 全省自北向南不断有强对流云团生成, 部分对流云团前部形成了很强的下沉气流, 这些下沉气流到达地面形成强烈的大风; 部分地区由于不断有对流云团生成或移过则形成强降水。

### 26日前还有强对流天气

省气象台预计, 未来一周暖湿气流较为活跃, 省内多阵性降水和强对流天气。主要降水过程有两次, 分别是22-23日有一次中等强度降雨天气过程, 并伴有雷暴、短时强降水、雷雨大风或冰雹等强对流性天气; 25日晚-26日省内还有一次降雨过程, 湘东、湘南局部中到大雨。

强对流天气频发可能诱发中小河流洪涝、城乡积涝和山体滑坡、泥石流等灾害, 需加强防范。

■记者 刘璋景 实习生 戴瑶霖 刘佳



### 北京大雪



### 衡阳冰雹



### 长沙晴天

3月20日, 北京大雪, 望京科技园地区, 一位市民在雪中晨练。  
李白 摄

而在衡阳市, 因前一天下起了冰雹, 在该市一汽修厂门前的马路上停放了很多被冰雹砸坏的车。  
记者 徐德荣 摄

同样是春天, 南北差异, 天气多变的长沙在20日迎来了晴天, 春风刮起。杜甫江阁附近, 市民迎着风向放飞风筝。  
记者 李丹 摄

### 现场连线

#### 【道县】暴风雨突袭, 3人死亡

20日凌晨3时15分许, 永州道县遭遇暴风雨袭击, 最大风速30.7米/秒, 达到暴风11级, 导致城区多处高压电杆被吹倒, 全城停电。据初步统计, 暴风已造成1人被倒塌房屋砸中当场死亡, 2名伤者送医院抢救无效死亡, 50多人受伤。

灾情发生后, 当地全力开展现场搜救。县财政已紧急下拨第一批资金20万元用于救灾; 民政部门紧急调集大米1万斤、棉被200床以及矿泉水、方便面等救灾物资用于解决受灾群众的临时生活困难。

■记者 胡信锋 通讯员 盘林

#### 【衡阳】“你的车被砸没”成流行语

“一大早就接到朋友的电话, 开口就问‘你的车被冰雹砸着没?’”20日上午, 正在修理店等候车辆维修的衡阳市周先生一脸愁云, 他说, 一上午接到多个朋友的电话, 均是问候车辆有没有被冰雹砸坏。

记者走访衡阳市杨柳汽车城, 几乎每家汽车品牌4S店前都停了大量因冰雹受损的小车。某保险公司的查勘员说, 从早上起一直在忙着查勘定损。由于报损的车主太多, 有些保险公司不得不通知车主到4S店等待定损及理赔。

■记者 徐德荣

## 暴雨后池塘夜浮20多头死猪 “附近没养殖场, 但往年都这样” 环保部门现场打捞消毒, 正在追查“幕后真凶”

本报3月20日讯 跟往年春季一样, 死猪腐烂的臭味再次飘进屋里, 范学武一家人烦透了, 用他的话说, 餐餐山珍海味也难下咽。臭味源自范学武家门前的一口池塘, 每到春季雨季, 约4亩的水面上, 就会漂着大量死猪。今日上午, 记者接到范学武的报料后, 前往事发地现场了解情况。

### 每年雨季水面浮现死猪

20日上午, 记者来到长沙县湘龙街道高沙社区。走近范学武的屋子, 一股恶心的臭味随即飘来。在范的带领下, 记者走过一条二三十米长的田野, 来到池塘边。

沿着塘边搜寻了一圈, 共找到4头死猪, 大的有六七十斤, 大多用白色纤维袋包裹着, 站在岸边, 隐约可以看到被水泡得发胀的死猪。

“可能是被冲走了。”范学武说, 两天前的一场暴雨后, 池塘里一夜就浮现出了20多头死猪, 除了几头六七十斤的外, 大多是一些小仔猪。

之后记者和范学武一路沿着池塘下游的水渠, 搜寻了近三四百米, 依然没有发现其它死猪, “应该是冲到捞刀河里去了。”范学武说。

“几乎年年都是这个样子。”范学武说, 每年春季雨季一到, 死猪就会遍布水面。但这些死猪到底从哪来? 附近居民都不知道。“如果是发猪瘟死的, 会传染给人吗?”范学武担忧。

### 环保人员现场打捞掩埋

记者随后将该情况反映到长沙县湘龙街道办, 工作人员马上赶到现场查看。该街道办环保负责人刘练军介绍, 引发生猪死亡的原因, 除了瘟疫之外, 也可能是养殖过程不当引发猪仔挤压, 而且冬春交替季节, 气温骤变也易引发猪仔腹泻死亡。

“应该是其他村子的人扔进池塘的。”刘练军说, 高沙社区是家畜限养区域, 附近根本没有生猪养殖场。从居民反映的情况来看, 死猪大多为小仔猪, 刘练军猜测, 很有可能是其他村子的生猪养殖户所为。

随后几名工作人员将4头死猪打捞上岸后掩埋, 并对整片水域进行了消毒处理。

高沙社区村官缪田良向记者透露, 这片4亩的水域主要功能用于汛期的蓄水防洪, 附近居民几乎不直接饮用池塘里的水。记者发现, 池塘下游有一条长约五六百米的水渠, 池塘里的水通过这条水渠, 直接流向了捞刀河。

“我们已向相关部门反映。”刘练军说, 工作人员会进一步核实、排查死猪源头, 一经查明, 将对当事人严肃处理。

■记者 张浩

### 第二届共抗肾病公益大行动

· 湖南知名肾内科专家大会诊 · 贫困肾病患者可申请援助  
· 长沙普济肾病医院 | 报名热线: 0731-8979 0000